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ADVERTENCIA 

• Toma LÁPIZ y PAPEL y trabaja tomando apuntes como si
estuvieras en una clase presencial.

• No seas un alumno PASIVO, como el espectador de una
película, sino un alumno ACTIVO.

Edición de vídeo: Vanessa Quintana
Fotografía y vídeo.
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Interacción electromagnética
Se colocan dos cargas puntuales, 𝑞 y −2𝑞, en los vértices de un cuadrado de 1 m de lado,

como aparece en la figura. Si 𝑞=2 2 nC, calcula y representa claramente el vector campo
eléctrico en el punto P debido a cada carga, así como el vector campo eléctrico resultante
generado por dichas cargas en el punto P.
Dato: constante de Coulomb 𝑘=9·109 N m2/C2

Solución:
La dirección y sentido del vector campo eléctrico en un punto vienen dados por la dirección 
y sentido de la fuerza que experimentaría una carga positiva colocada en ese punto.

𝐸1

𝐸2

𝐸𝑇

Para calcular el valor del campo eléctrico utilizaremos la fórmula del campo eléctrico y el principio de superposición.

El principio de superposición indica que el campo eléctrico generado por las cargas
puntuales no varía por la presencia de otras cargas y que el campo resultante es igual
a la suma de los campos eléctricos individuales que se generan sobre el punto P.

Revisa mi página web:  www.angelcuesta.com
En ella encontrarás muchos ejercicios resueltos.

http://www.angelcuesta.com/
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𝐸1

𝐸2

𝐸𝑇

El vector intensidad del campo eléctrico se calcula con la fórmula: 𝐸 = 𝐾
𝑄

𝑟2
𝑢𝑟

𝐸1 = 𝐾
𝑞

𝑟1
2 𝑢𝑟1 𝐸1 = 9 ∙ 109 ∙

2 2 ∙ 10−9

12
∙ (−𝑗)= −18 2 𝑗 ( Τ𝑁 𝐶)

Como se puede comprobar con el esquema, el campo eléctrico tiene sentido negativo 
en el eje Y.

𝐸2 = 𝐾
(−2𝑞)

𝑟2
2 𝑢𝑟2 𝐸2 = 9 ∙ 109 ∙

−4 2 ∙ 10−9

12
∙ (−𝑖) = 36 2 𝑖 ( Τ𝑁 𝐶)

Como se puede comprobar con el esquema, el campo eléctrico tiene sentido positivo 
en el eje X.

Se aplica el principio de superposición. 𝐸 = 𝐸1 + 𝐸2

𝐸 = −18 2 𝑗 + 36 2 𝑖 = 36 2 𝑖 − 18 2 𝑗 ( Τ𝑁 𝐶)

El vector campo eléctrico resultante será:     𝐸 = 36 2 𝑖 − 18 2 𝑗 ( Τ𝑁 𝐶)
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